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全国2017年10月高等教育自考《法理学》试题

课程代码:05677

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔 填写在答题纸规定的位置上。

2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题：本大题共30小题，每小题1分，共30分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1、法学是关于法律问题的知识和理论体系，足-系列范畴达到系统化程度后才出现的。下列不属于法学形成屮高级形态部分的是（）。

A.法律观念B.法律认识C.法律技术D.法律思想

2、孟德斯鸠的经典之作《论法的桔神》主要运用的方法是（）。

A.经济分析方法B.社会调查方法C.价值分析方法D.比较分析方法

3、中国法学最初被称为“刑名法术之学”，始于（）。

A.春秋B.战国C.先秦D.西汉

4、法律具苷许多特征，不属于法的基本特征的是（）。

A.普遍性B.明确性C.肯定性D.变动性

5下列属于法的其他价值得以实现的前提和基础是（）。

A.秩序价值B.正义价值C.利益价值D.公平价值

6、关于法在现今国家生活中的作用，不正确的是（）。

A.法确认国家政权的合法性
B.法确立国家体制的基本模式
C.法组织国家机构使其处于有序状态
D.法有效地替代国家权力的运行

7、法的历史类型更荇的基本途径通常是（）。

A.社会革命B.社会改革C.社会创新D.社会矛盾

8、关于法与社会的一般关系，正确的是（）。

A.旧法可以氏期在新的社会基础上延续

B.法的变迁与社会发展进程基木一致

C.同一性质社会的法的内界、特点和形式都一样

D.法能反映社会，但不能起强大的反作用

9、荀子说：“治之经，礼与刑。”对此理解正确的是（）。

A.国家的治理，只能依旗法律

B.国家的治理，只能依靠道德

C.国家的治理，桔神统治和法律约束缺一不可

D.国家的治理，德主刑辅

10、法律全球化会带来法治理念的转变。

A.契约化B.多元化C.分散型D.一体化

11、下列不属于法的功能的是（）。

A.调整功能B.指引功能C.评价功能D.保障功能

12、不属于国家检察机关监督的是（）。

A.对侦查活动的监督

B.对监狱活动的监督

C.对行政活动的监督

D.对立法机关的监督

13、现代法治的政治条件是（）。

A.党的领导B.司法独立C.市场经济D.民主政治

14、在一定民族或一定地域内具有稳定性、连续性并在历史上得以传承的法律制度和法律意识是（）。

A.法律文化B.法律传统C.法律取理D.法治粮神

15、国家权力机关对制定规范性法律文件的权力的行使进行监察和督导的一种专门活动是（）。

A.立法监督B.违宪审杳C.行政监督D.审批监督

16、形式法治的主要代表人物是（）。

A.罗尔斯B.德沃金C.富勒D.亚里士多德

17、公法和私法的划分源自（）。

A.古希腊B.中世纪的欧洲C.法国民法典D.古罗马

18、有权的国家机关在其职权范围内，以一定方式，对一定范围的规范性法律文件进行审查，确定它们或存或废或改动的专门活动是（）。

A.司法审査B.法的修改C.法的淸理D.法的变动

19、在我国，全国人大表决法案，采用无记名投票方式、举手表决方式或其他方式，而决定采用表决方式的主体是（）。

A.全国人大常委会

B.全国人人全体代表

C.全国人大主席团

D.全国人大常委会委员长

20、在有的国家，立法权由一个君主成总统、总督、议员联合组成的议会行使，其立法体制属于（）。

A.共和的立法体制

B.复合的立法体制

C.单一的立法体制

D.民主的立法体制

21、1999年，党的“依法治国，建设社会主义法治国家”的主张纳入 （）。

A.党的15大报告

B.宪法

C.国务院政府工作报告

D.最高人民法院公报

22、有权国家机关进行的旨在賦予某些习惯、判例、法理、国际条约或其他规范以法的效力的活动是（）。

A.制定法

B.实施法

C.认可法

D.维护法

23、法所具有的人们必须遵从的强制力是指（）。

A.法的效力

B.法的实效

C.法的后果

D.法的适用

24、在法律关系中依法享有权利和承担义务的人和组织被称为（）。

A.法律关系的内容

B.法律关系的主体

C.法律关系的客体

D.法律权利和义务指向的对象

25、下列选项属于公义务的是（）。

A.债务人淸偿债务的义务

B.应纳税的义务

C.子女赡养父母的义务

D.夫妻之间的义务

26、对权力资源实行法律调控是法治的要义之一，下列关于对权力资源实行法律凋控原因的表述有错误的是（）。

A.实行法治就意味者应当依法配筲和规制国家权力

B.法治是一种以法为依据的社会调控方式

C.现代法治的主耍内容就是治理权利和保降权力

D.法在法治国家处于特别重要的地位

27、根据两个不同的对象的某些方面相同成相似，推出它们在其他方面也可能相同或相似。这种推理属于（）。

A.归纳推理

B.演绎推理

C.类比推理

D.实质推理

28、下列关于贲任、自由、特权和豁免的表述，有错误的是（）。

A.法律义务与法律贲任有区别

B.特权属于一种例外情形下的自由

C.豁免权即是对责任的免除

D.豁免权就是指特权

29、下列关于法律关系的表述有错误的是（）。

A.法律关系具有天然的国家强制性

B.法律关系足以法定权利和义务为内容的社会关系

C.法律关系是体现意志性的社会关系

D.法律关系就是指社会关系

30、在我国，有权对人民法院审判工作中具体应用法律的问题进行解释的主体是（）。

A.人民法院的审判委员会

B.最高人民法院

C.人大常委会

D.人民法院的法宮

二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

31、在下列选项中，不关涉价值判断的法律方法是（）。

A.对话方法

B.修辞方法

C.演绎推理

D.类比推理

E.归纳推理

32、下列关于法律责任特点的农述，正确的是（）。

A.法律责任具有法定性

B.法律责任的认定和追究均必须由国家强制力直接介入

C.法律责任具有内在逻辑性

D.法律责任具有否定性

E.法律责任的履行由国家强制力保证实施

33、下列选项符合民法法系特点的是（）。

A.立法权主要由立法机关行使

B.将法分为公法和私法

C.一般不设司法部

D.诉讼制度上采用审问制

E.诉讼模式是法官为中心

34、法律文化的构成要素有（）。

A.程序性要素

B.实体性要素

C.技术性要素

D.意识性要素

E.精神品格要素

35、划分法律部门的依据有（）。

A.法所调整的社会关系

B.法的调整目的

C.法的调整方法

D.法所调整的对象

E.法的价值方向

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签宁笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、判断说明题：本大题共5小题，每小题4分，共20分。判断下列各题正误，并说 明其正确或错误的理由。

36、每当法宣告一项权利，就等于宣告了一项权力的禁区。
37、“正义有张普罗透斯的脸”意味着正义变幻无常，不可认识。
38、东方奴隶制法长期以制定法作为主要形式，习惯法不发达。
39、法律文化具有传承性和变异性。
40、法的体系与法学休系诚同一含义的概念。
四、简答题:本大题共4小题，每小题5分，共20分。

41、法律责任的实现方式即承担或追究法律责任的几体形式有哪些？
42、行为能力与权利能力的关系。
43、科学技术对法的影响。
44、法挣意识对法治建设的作用体现在哪些方面？
五、论述题：本大题共2小题，每小题10分，共20分。

45、试述守法的道德基础。
46、试述法制与民主的一般关系，并举例说明。
全国2017年10月高等教育自考《法理学》试卷真题答案
（课程代码 05677）

一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

1、C2、D3、C4、D5、A

6、D7、A8、B9、C10、D

11、C12、D13、D14、B15、A

16、C17、D18、C19、C20、C

21、B22、C23、A24、B25、B

26、C27、C28、D29、D30、B

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

31、CDE32、ACDE33、ABDE34、BDE35、ACD

三、判断说明题（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

【评分参考】

（1）考生作答所用词语、句式、前后顺序与答案不同，只要意思正确，就应给分。

（2）考生要点回答不完整，也应酌情给分。

36、√（1分）。说明：国家的职能之一就是要保障公民权利和自由地实现，免受外部社会的侵犯，尤其是权力的侵害。因此，如何保障权利的实现既是权力的目的，也是权力行使的边界。（3分）

37、×（1分）。正义是具体的，但也是历史的，每个时代都有每个时代的主流正义观。（3分）

38、√（1分）。东方奴隶制法长期以习惯法作为主要行使，成文法不发达，而且成文法大多是习惯、惯例的记载。（3分）

39、√（1分）。法律文化的传承性是指法律文化形成之后，虽经社会历史的变迁，仍源远流长的特性；法律文化在历史发展中，会随着时空条件的变化而产生变化，这就是法律文化的变异性。这说明法律文化有保守的、惰性的一面，又有在一定条件下吸收外来文化发展变化的再造性的一面。（3分）

40、×（1分）。法学体系是指法学研究的范围和分科，具体说，是指在一定原则指导下，由法学的各个分支学科构成的一个有机联系、相互依存的整体。而法的体系面对的是一个国家现行的法律规范，是一个规范体系。（3分）

四、简答题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

【评分参考】

（1）考生作答所用词语、句式、前后顺序与答案不同，只要意思正确，就应给分。

（2）考生要点回答不完整，也应酌情给分。

41、积极实现和消极实现两种：积极实现的方式，是指法律责任主体通过接受制裁、强制或给予补救，从而实现责任的实际内容。（3分）消极的实现方式，是指责任人并未实现承受法律责任的内容，但由于某种原因，法律责任关系自行解除，受责状态实际已不存在。（2分）

42、（1）行为能力和权利能力关系密切，要具有行为能力，先要具备权利能力。（2分）

（2）在法律关系主体的资格中，行为能力和权利能力，可以是统一的，也可以是分离的，前者指作为组织的主体；后者是指自然人主体。（3分）

43、（1）科技发展影响法律制度的内容；（1分）

（2）科技发展诱发法律制度变迁；（1分）

（3）科技发展影响立法制度和立法技术；（1分）

（4）科技发展影响法的适用；（1分）

（5）科学技术影响法制信息机制。（1分）

44、第一，法律意识是加强立法工作，促进立法完善的思想基础。（2分）第二，法律意识是贯彻依法办事的法治原则的思想保障。（1分）第三，法律意识是正确执法和司法的必要的思想条件。（1分）第四，法律意识是推动自觉守法的一个重要思想动力。（1分）

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

【评分参考】

（1）考生作答所用词语、句式、前后顺序与答案不同，只要意思正确，就应给分。

（2）考生要点回答不完整，但所回答要点论述较好，可根据具体情况，适当给分，但每小题得分不得超过该题满分。

（3）考生作答与答案要点意思不一致，只要言之成理，可酌情给分，但每小题得分不得超过该题满分。

45、守法的道德基础具有内在和外在的双重要求。（1分）

（1）内在要求，是指守法主体的一种主观要求，即一个道德良好的人资源遵守体现正义的法律并认为守法是正当的，守法者的行为和守法者心里的道德需要是一致的。（3分）

（2）外在要求，指社会要求作为一种道德压力可以从旁谴责不守法的行为促使个人守法。（3分）

（3）法要得到普遍遵守需要深厚的道德基础和强有力的道德支持，但遵守法律不是简单的道德说教。（3分）

46、一、民主是法制的基础。

（1）民主是法制的前提。（1分）

（2）民主是法制的一个原则。（1分）

（3）民主是法制的力量源泉。（1分）

（4）民主在促进法制法制方面也有重大作用。（1分）

二、法制是民主的保障。

（1）法制确认民主。（1分）

（2）法制规定民主的范围。（1分）

（3）法制提供了民主的实现路径和方法。（1分）

（4）法制是保卫民主的后盾。（1分）

举出1-2个恰当的例子说明法制和民主的关系。（2分）
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